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Tisztelt Képviselő Asszony! 

Köszönöm ismételt megkeresését, amiben korábbi írásbeli kérdéséhez kapcsolódóan a 

budakeszi Álomvölgy ügyében tett büntetőfeljelentésének sorsáról és a nyomozó hatóság 

eljárást felfüggesztő döntését érintő panaszáról tájékoztatott, egyben a Budai Tájvédelmi 

Körzetben élő országgyűlési képviselőként a segítségemet, intézkedésemet kérte. 

Mindenekelőtt engedje meg, hogy tájékoztassam, az alapvető jogok biztosáról szóló 

2011. évi CXI. törvény (a továbbiakban: Ajbt.) miként határozza meg azokat a feltételeket, 

amelyek teljesülése esetén a biztos vizsgálatot indíthat: 

18. § (1) Az alapvető jogok biztosához bárki fordulhat, ha megítélése szerint 

közigazgatási szerv, helyi önkormányzat, nemzetiségi önkormányzat, kötelező tagság alapján 

működő köztestület, a Magyar Honvédség, rendvédelmi szerv, közigazgatási jogkörben eljáró 

egyéb szerv e jogkörében, nyomozó hatóság vagy az ügyészség nyomozást végző szerve, 

közjegyző, önálló bírósági végrehajtó vagy közszolgáltatást végző szerv (a továbbiakban 

együtt: hatóság) tevékenysége vagy mulasztása a beadványt tevő személy alapvető jogát sérti 

vagy annak közvetlen veszélyével jár (a továbbiakban együtt: visszásság), feltéve, hogy a 

rendelkezésre álló közigazgatási jogorvoslati lehetőségeket – ide nem értve a közigazgatási pert 

– már kimerítette, vagy jogorvoslati lehetőség nincs számára biztosítva. 

Az Ajbt. idézett jogszabályi rendelkezéséből kitűnően tehát a biztos vizsgálati lehetősége 

akkor áll fenn, ha közigazgatási ügy keretében, alapvető jogokkal összefüggő, a hatóság által 

előidézett visszásság vagy annak közvetlen veszélye merül fel. A vizsgálat feltétele az is, hogy 

a beadványt benyújtó személy már fordult a hatáskörrel rendelkező hatóságokhoz, azok jogerős 

döntést hoztak és amennyiben a jogorvoslati lehetőségek biztosítottak, azokat kimerítette. 

Ügyszám: AJB-3083/2021 

Előadó: dr. Herke Miklós 
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Az alapvető jogok biztosának feladat- és hatáskörét szabályozó törvény nem engedi, hogy 

a biztos magánszemélyek tevékenységét vizsgálja, azt kizárólag csak hatóságok és 

közszolgáltatást végző szervek esetén teszi lehetővé, ha az alapjogi visszásságot, vagy annak 

veszélyét a közigazgatási tevékenység okozta. A törvény nem biztosít számára nyomozási 

lehetőséget, továbbá csak véglegessé vált (vagyis lezárt) hatósági eljárások esetén indíthat 

vizsgálatot. Vizsgálatának megállapításai és kezdeményezései a vizsgált szervekre nem 

kötelezőek. Ezen túlmenően sem polgári jogi, sem az alapvető jogokon túlmutató szakmai 

kérdésekben nem foglalhat állást. 

Mindezek alapján az Álomvölgyi beruházás biztosi és biztoshelyettesi nyomon követése 

az eljáró hatóságok eljárásaira, a jövő nemzedékek érdekeinek védelmét garantáló vagy azokat 

érvényesítő jogi szabályozásra, az ezek kapcsán felmerülő anomáliák feltárására irányul. A 

hivatkozott törvényi előírások alapján azonban – hatásköri felhatalmazás hiányában – 

magánszemély(ek) akár alapvető jogokat sértő, veszélyeztető tevékenysége esetén sem 

járhatunk el, míg az alapvető jogokon túlmutató hatósági jogsértések, szabályozási kérdések 

orvoslása az irányítással, felügyelettel megbízott felettes szervek, minisztériumok feladatába 

tartozik. 

Korábban azt is jeleztük, hogy állampolgári beadvány alapján az Álomvölgyi beruházás 

ügyében biztosi eljárás van folyamatban. Ennek kapcsán arról tudom tájékoztatni, hogy a helyi 

jelentőségű védett természeti területekkel összefüggő önkormányzati jogkörökre vonatkozó 

szabályozás – így az építésügyi eljárások tekintetében az önkormányzatok érdekérvényesítési, 

a jegyzők természetvédelmi hatóságként való részvételi lehetősége – kapcsán kerestük meg az 

érintett minisztériumokat, a válaszok beérkeztek, a kiértékelésük folyamatban van. Ez alapján 

további megkeresésekre, elemzésekre lesz szükség, emiatt a biztosi álláspont kialakítása 

várhatóan hosszabb ideig fog tartani. Amennyiben a vizsgálat alapvető jogokkal kapcsolatos 

visszásságot tár fel és biztosi kezdeményezésre lesz szükség, úgy azt az alapvető jogok biztosa 

– az Ajbt. 28. § (2) bekezdése alapján – nyilvános jelentésben fogja közzétenni. 

A jövő nemzedékek érdekeinek védelme céljából – az Ajbt. 3. § (1) bekezdése szerinti 

biztoshelytettesi jogosítványok alapján – a közelmúltban is több figyelemfelhívást adtam ki. 

Ezekben építésügyi, természet- és műemlékvédelmi kérdésekben hívtam fel a nyilvánosság 

figyelmét a szabályos és konfliktusmentes építések érdekében, a nemzet közös örökségének 

részét képező műemlékek védelmére, vagy a természetvédelmi célok megfelelő hatósági 

érvényesítésére. Ezek az anyagok az Alapvető Jogok Biztosának Hivatala honlapján 
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(http://www.ajbh.hu/) a jövő nemzedékek érdekeinek védelmét ellátó biztoshelyettesi oldalon 

a figyelemfelhívások1 között találhatóak meg. 

Osztom véleményét a jelzett probléma súlyosságát illetően, véleményem szerint a 

természetkárosítással kapcsolatos büntetőjogi joggyakorlat (ideértve az egyes cselekmények 

minősítésével, a közvetett elkövetőkkel, az engedélyező hatóságok felelősségével, stb. 

összefüggő kérdések) átfogó elemzése nagyon időszerű. Az Országos Kriminológiai Intézet a 

„Természetkárosítás a jogalkalmazók aspektusából” címen szakmai-tudományos konferenciát 

és továbbképzést tartott volna tavalyi év márciusában – amin munkatársaim is részt vettek volna 

–, azonban az a közismert pandémiás helyzet miatt elmaradt, s immár közel másfél éve csúszik. 

A közelmúltban érkezett panaszok vizsgálata során – a jövő nemzedékek érdekeinek 

érvényesítése és védelme kapcsán – több esetben merültek fel a természetkárosítás 

(környezetkárosítás) büntetőjogi megítélésével összefüggő problémák, kérdések. Emiatt a jövő 

nemzedékek védelmét ellátó biztoshelyettesként e kérdéskörrel a közeljövőben kiemelten 

kívánok foglalkozni, azzal kapcsolatban szakmai egyeztetéseket kezdeményeztem. 

Megkeresésében foglaltak alapján megállapítottuk, hogy a nyomozási eljárás 

felfüggesztésének felülvizsgálata, a nyomozás törvényességének szakmai felügyelete túlmutat 

az alapvető jogok biztosának hatáskörén. 

Az Ajbt. 20. § (5) bekezdése alapján a biztos a hatáskörébe nem tartozó ügyre vonatkozó 

beadványt – a beadványtevő egyidejű értesítése mellett – az arra hatáskörrel rendelkező 

szervhez átteszi, ha a rendelkezésre álló adatok alapján a hatáskörrel rendelkező szerv kiléte 

megállapítható. Mindezek alapján beadványa nyomozás felfüggesztését kifogásoló részét 

áttettem a Legfőbb Ügyészséghez (1055 Budapest, Markó u. 16.; telefon: 354-5500; e-mail: 

info@mku.hu). Érdemi választ onnan fog kapni, addig kérem szíves türelmét. 

Bízom abban, hogy fenti tájékoztatásommal és eljárásainkkal segítségére lehetünk, és 

köszönöm aktív tevékenységét a környezet- és természetvédelem területén, a jövő nemzedékek 

érdekeinek védelmében és érvényesítésében. 

Budapest, 2021.05.26.  

 

 

 

                                                 
1 http://www.ajbh.hu/jnbh-figyelemfelhivasok 
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